
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN ( RPP )  

 

Satuan Pendidikan  : SDN 1 PENGADANG  

Kelas / Semester  :  6 /1 

Tema                        :  1 (Selamatkan Makhluk Hidup)  

Sub Tema                    :  2  (Hewan Sahabatku)  

Muatan Terpadu  :  Bahasa Indonesia, IPA, IPS  

Pembelajaran ke          :  1 

Alokasi waktu             :  1 hari 
 

 

A. KOMPETENSI INTI  

KI.1 Menerima menjalankan dan menghargai ajaran agama yang di anutnya. 

 

KI.2 Memiliki prilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri 

dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru dan tetangga.  

KI.3 Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, melihat, 

membaca dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk 

ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, di 

sekolah, dan di tempat bermain. 

KI.4 Menyajikan pengetahuan paktual dalam bahasa yang jelas sistimatis dan logis 

dalam karya yang estetis dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat dan dalam 

tindakan yang mencerminkan prilaku anak beriman dan berakhlak mulia 

B. KOMPETENSI DASAR 

IPA 3.3 Menganalisis cara makhluk hidup menyesuaikan diri dengan lingkungan. 

 

B.I 3.3 Menggali informasi penting dari buku sejarah menggunakan aspek: apa, di 

mana, kapan, siapa, mengapa, dan bagaimana. 

 

IPS 3.3 Menganalisis posisi dan peran Indonesia dalam kerja sama di bidang ekonomi, 

politik, sosial, budaya, teknologi, dan pendidikan dalam lingkup ASEAN. 

 

IPA 4.3 Menyajikan karya tentang cara makhluk hidup menyesuaikan diri dengan 

lingkungannya, sebagai hasil penelusuran berbagai sumber. 

 

B.I 4.3 Memaparkan informasi penting dari buku sejarah secara lisan, tulis, dan visual 

dengan menggunakan aspek: apa, di mana, kapan, siapa, mengapa, dan 

bagaimana serta memperhatikan penggunaan kosakata baku dan kalimat 

efektif. 

 

IPS 4.3 Menyajikan hasil analisis tentang posisi dan peran Indonesia dalam kerja sama 

di bidang ekonomi, politik, sosial, budaya, teknologi, dan pendidikan dalam 

lingkup ASEAN. 

 

C. INDIKATOR 

• Mengklasifikasi hewan berdasarkan cara perkembangbiakannya secara ovipar dan  

vivipar serta manfaatnya 

• Melaporkan hewan berdasarkan cara perkembangbiakan secara ovipar dan vivipar  

• Menyebutkan kehidupan ekonomi dari dua negara terkait kondisi geografisnya  

• Membedakan kehidupan ekonomi dari dua negara ASEAN terkait kondisi geografisnya  



 

D. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Setelah membaca teks, siswa mampu mengklasifikasi hewan berdasarkan cara 

perkembangbiakannya secara ovipar dan  vivipar serta manfaatnya. 

2. Setelah berdiskusi, siswa mampu melaporkan hewan berdasarkan cara perkembangbiakan 

secara ovipar dan vivipar melalui tabel dan manfaatnya dengan benar. 

3. Setelah membaca teks tentang ASEAN, siswa mampu menyebutkan kehidupan ekonomi 

dari dua negara terkait kondisi geografisnya dengan benar. 

4. Setelah berdiskusi, siswa mampu menulis laporan tentang perbedaan kehidupan ekonomi 

dari dua negara terkait kondisi geografisnya dengan benar melalui diagram Venn.  
 

E. KEGIATAN PEMBELAJARAN  

 

KEGIATAN DESKRIPSI KEGIATAN 

ALOKAS

I 

WAKTU 

 

 

 

 

 

 

PENDAHULUAN 

a. Guru memberikan salam, menanyakan kabar, dan mengajak 

siswa berdoa menurut agama dan kepercayaan masing – 

masing. 

b. Guru mengabsensi siswa serta memberikan semangat dan 

dorongan untuk terus belajar. 

c. Guru bersama siswa membuat kesepakatan kelas 

d. Mengimformasikan  yang akan dipelajari yaitu “tema 1 Sub 

Tema 2 Pembelajaran 1. 

e. Guru menyampaikan tujuan pelajaran yang akan dicapai. 

f. Guru bersama siswa melakukan Ice Breking ringan berupa 

Latihan pernapasan dengan kesadaran penuh untuk 

memusatkan perhatian sebelum mengikuti pembelajaran 

    15  

    menit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I N T I 

Langkah-langkah kegiatan pembelajaran 

• Guru membawa gambar salah satu jenis hewan yang sering 

dimanfaatkan sebagai bahan makanan, misalnya ikan. 

• Guru mengajukan pertanyaan:  

‘Apa yang kalian ketahui tentang hewan ini?’ 

Apa manfaatnya dalam kehidupanmu?’ 

 ‘Apa yang ingin kalian ketahui tentang hewan sebagai sumber 

makanan?’ 

(CriticalThinking and Problem Formulation) 

• Guru kemudian menuliskan jawaban siswa di papan tulis dan 

menyampaikan bahwa mereka akan belajar tentang hewan. 

 

Ayo Mengamati 

• Siswa diminta untuk membaca teks tentang hewan-hewan 

yang hidup di negara ASEAN yang ada pada buku pelajaran. 

Guru memberi waktu sekitar tiga menit. 

• Setiap siswa kemudian menulis hewan yang ada di sekitar 

mereka, mengisi diagram Venn, dan mendiskusikan dengan 

teman kelompok. (Mandiri, Critical Thinming and Problem 

Formulation) 

• Guru membimbing diskusi, berjalan berkeliling dari kelompok 

satu ke kelompok lain untuk memastikan bahwa setiap anggota 

berpartisipasi aktif. 

Guru melakukan penilaian terhadap satu kelompok saat 

mereka berdiskusi, saat menilai, guru menggunakan rubrik 

    140 

    menit 



(terdapat pada halaman penilaian) siswa yang belum dinilai 

pada kesempatan ini dapat dinilai saat mereka melakukan 

diskusi dikesempatan lain 

 

• Guru mengajak satu atau dua siswa untuk menyampaikan hasil 

diskusinya, lalu memberi penguatan kepada seluruh siswa 

mengenai jawaban yang diharapkan. Guru dapat memberi 

kesempatan kepada seluruh siswa untuk memberikan 

komentar dari jawaban yang ada. Guru tidak menjawab 

langsung, namun memberi kesempatan kepada siswa lain 

untuk mencoba menjawab pertanyaan yang diajukan oleh 

temannya. Guru dapat menguatkan jawaban-jawaban yang 

ada. 

ovipar vivipar 

Hewan yang berkembang 

biak dengan cara bertelur 

disebut ovipar contoh 

Ayam dan jenis burung 

lainnya 

Hewan yang berkembang 

biak dengan cara 

melahirkan disebut vivipar, 

seperti Sapi, Kucing dan 

gajah 

 

• Siswa menuliskan manfaat perkembangbiakan hewan secara 

vivipar dan ovipar kemudian disampaikan kepada teman 

kelasnya. Guru membimbing diskusi secara klasikal. 

Ayo Membaca  

• Setelah siswa membaca teks tentang kegiatan ekonomi di  

negara ASEAN, guru dan siswa membahasnya sebentar.   

• Dalam kelompoknya, setiap siswa diminta untuk 

menyampaikan kondisi geografis negara ASEAN dan 

kehidupan ekonominya. Siswa kemudian diminta untuk 

menyampaikan kembali apa yang dibacanya. 

• Guru memberikan penguatan tentang kehidupan ekonomi 

negara ASEAN. 

• Pada pertemuan sebelumnya, siswa memilih dua negara 

ASEAN dan menuliskan kehidupan sosial budayanya. 

• Untuk melengkapi informasi dua negara tersebut, siswa 

diminta untuk membandingkan negara-negara tersebut dari 

kehidupan ekonominya. Siswa menyampaikan hasilnya 

kepada teman di sebelahnya. 

Ayo Menulis 

• Pada kesempatan ini, guru menyampaikan informasi kepada 

siswa bahwa mereka akan mendengarkan guru membaca teks 

laporan. Siswa harus menyimaknya dan mengisi diagram 

berikut. 

• Sebelum membaca teks, guru mengingatkan siswa untuk 

menyimak dengan saksama. Guru memastikan bahwa semua 

siswa dapat mendengar suara guru dengan jelas. Teks dibaca 

perlahan. 

• Siswa kemudian mendiskusikan diagramnya dengan teman 

kelompoknya dan memperbaiki jawabannya apabila perlu.  

Berdasarkan jawaban tersebut, setiap siswa kemudian 

mengembangkan isi diagram dengan menggunakan kosakata 

baku. (Critical Thinking, Mandiri) 



• Guru menyampaikan daftar periksa penilaian kepada siswa. 

Produk diagram dinilai dengan daftar periksa yang terdapat 

pada halaman penilaian  

 
 

 

 

 

PENUTUP 

 

➢ Membuat resume (CREATIVITY) dengan bimbingan guru 

tentang point-point penting yang muncul dalam kegiatan 

pembelajaran tentang materi yang baru dilakukan.  

 

➢ Memeriksa pekerjaan siswa  yang selesai  langsung diperiksa. 

➢ Peserta didik yang  selesai mengerjakan tugas 

projek/produk/portofolio/unjuk kerja dengan benar diberi 

hadiah/ pujian 

    15  

    menit 

 

 

C. PENILAIAN (ASESMEN) 

Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan  sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan 

sikap, tes pengetahuan  dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubric 

penilaian.  
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LAMPIRAN 

Penilaian terhadap proses dan hasil pembelajaran dilakukan oleh guru untuk mengukur tingkat 

pencapaian kompetensi peserta didik. Hasil penilaian digunakan sebagai bahan penyusunan 

laporan kemajuan hasil belajar dan memperbaiki proses pembelajaran. Penilaian terhadap 

materi ini dapat dilakukan  sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan sikap, tes 

pengetahuan  dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubric penilaian 

sebagai berikut. 

 

1. Diskusi 

Saat berdiskusi, siswa dinilai dengan rubrik. 

Kriteria Sangat Baik 

(4) 

Baik 

(3) 

Cukup 

(2) 

Perlu 

Pendampingan 

(1) 

Mendengarkan 

 

Selalu  

mendengarka

n teman yang  

sedang 

berbicara. 

 

Mendengarkan  

teman yang  

berbicara, 

namun  

sesekali masih  

perlu 

diingatkan. 

 

Masih perlu  

diingatkan 

untuk  

mendengarka

n teman yang 

sedang 

berbicara. 

Sering  

diingatkan untuk  

mendengarkan teman 

yang  

sedang berbicara,  

namun tidak  

mengindahkan. 

 

Komunikasi 

non verbal 

(kontak mata, 

bahasa tubuh, 

postur,ekspresi 

wajah, suara). 

 

Merespon 

dan  

menerapkan  

komunikasi 

non verbal 

dengan tepat. 

Merespon 

dengan  

tepat terhadap  

komunikasi  

non verbal 

yang  

ditunjukkan  

teman. 

 

Sering 

merespon  

kurang tepat  

terhadap  

komunikasi  

non verbal 

yang  

ditunjukkan  

teman. 

 

Membutuhkan 

bantuan dalam  

memahami  

bentuk  

komunikasi  

non verbal yang  

ditunjukkan  

teman. 

 

Partisipasi  

(menyampaika

n ide,perasaan,  

pikiran) 

Isi 

pembicaraan 

menginspirasi  

teman. Selalu  

mendukung  

dan 

memimpin  

lainnya saat  

diskusi. 

Berbicara dan  

menerangkan  

secara rinci,  

merespon 

sesuai  

dengan topik. 

Berbicara dan  

menerangkan 

secara rinci,  

namun 

terkadang  

merespon 

kurang  

sesuai dengan  

topik. 

Jarang berbicara  

selama  

proses diksusi  

berlangsung. 

Catatan : Centang  (v) pada bagian yang memenuhi kriteria. 

 

 
 

 

 

 



2. Bahasa Indonesia 

Tulisan siswa dinilai dengan menggunakan daftar periksa. 

Indikator Penilaian  Ada dan Benar  Tidak Benar  

Menyebutkan ide pokok untuk setiap 

paragraf dengan benar 

  

Tulisan memuat seluruh ide pokok    

Tulisan memuat fakta bukan opini    

Sebagian tulisan menggunakan kosakata 

baku  

  

 

3. IPS 

Tugas dinilai dengan daftar periksa. 

Indikator Penilaian  Ada dan Benar  Tidak Benar  

Diagram memuat dua negara ASEAN    

Diagram membandingkan kondisi 

geografis dua negara  

  

Diagram membandingkan kehidupan 

ekonomi dua negara   

  

 

4. IPA   

Diagram Venn tentang perkembangbiakan hewan dinilai dengan daftar periksa.  

Tulisan tentang manfaat perkembangbiakan hewan dinilai dengan daftar periksa. 

Indikator Penilaian  Ada dan Benar  Tidak Benar  

Menyebutkan paling sedikit lima  

jenis hewan sesuai 

perkembangbiakannya 

  

Hewan diletakkan sesuai cara  

perkembangbiakannya 

  

Memuat manfaat perkembangbiakan 

hewan 

  

 

5. Catatan anekdot untuk mencatat sikap (tanggung jawab) 

(Contoh terlampir di bagian lampiran Buku Guru). 

F. Remedial dan Pengayaan 

1. Remedial 

• Siswa yang belum memahami cara perkembangbiakan hewan dapat 

mendiskusikannya dengan guru dan mengamati kembali hewan yang ada di sekitar. 

• Guru dapat meminta siswa untuk menyebutkan hewan sebanyak-banyaknya dan 

mengelompokkan berdasarkan perkembangbiakannya. 

2. Pengayaan 

Mintalah siswa untuk membawa gambar-gambar hewan dari potongan majalah bekas. 

Seluruh gambar dikumpulkan dan diklasifikasikan berdasarkan cara 

perkembangbiakannya. 

 

G. SUMBER DAN  MEDIA 

1. Buku Pedoman Guru Tema 1 Kelas 6 dan Buku Siswa Tema 1 Kelas 6 (Buku Tematik 

Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2018). 

2. Media Ajar Guru Indonesia SD/MI untuk kelas 6  



3. Lingkungan sekitar 

4. kertas HVS dan alat tulis 

5. Gambar salah satu jenis hewan 

 

 

 

 

  

 


